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Zpráva o  konferenci Geschichtsschreibung zwischen Stadt 
und Land. Hybride Narrative in Mitteleuropa vom 15. bis 
zum 17. Jahrhundert

Ve dnech 25.–27. září 2024 se v Litoměřicích konala mezinárodní konference 
s názvem Geschichtsschreibung zwischen Stadt und Land. Hybride Narrative 
in Mitteleuropa vom 15. bis zum 17. Jahrhundert. Pořádal ji Institut für 
Sächsische Geschichte und Volkskunde Dresden ve spolupráci se Seminářem 
historie Univerzity ve Freiburgu a s Katedrou dějin a didaktiky dějepisu peda-
gogické fakulty Univerzity Karlovy v Praze. Místem konání byly Litoměřice, 
konkrétně Dům kardinála Trochty. Jak vypovídá název konference, bylo 
předmětem zájmu dějepisectví pozdního středověku a  raného novověku se 
zaměřením na střední Evropu. Tento geografický aspekt pořadatelského zá-
měru nebyl však zcela naplněn, jak na to bude poukázáno níže.

Hlavním tématem konference byla „narativní hybridita“ zejména kronik 
vytýčeného období, přičemž se pozornost referentů soustředila především na 
to, do jaké míry jsou městské narativní prameny autonomní a do jaké míry do 
nich pronikají vyprávění z regionálních či zemských dějin a naopak. Jakým 
způsobem jsou propojena vyprávění v obou typech narativních pramenů, jak 
se utvářelo v kronikách vnímání vzájemnosti mezi městem a okolím, regio-
nem, zemí, státem, k nimž město přináleželo, a jak adaptovalo městské pro-
středí zprávy a líčení událostí z regionálních či nadregionálních celků, to byl 
další okruh badatelských témat.

První blok přednášek se zaměřil zejména na aspekt vnímání, zachyce-
ní a zpracování událostí mimo vlastní prostor města především v urbánních 
narativních pramenech. Zde byla nejsilněji zastoupena česká pracoviště re-
ferující o tom, jak se v narativních pramenech městské provenience, zejmé-
na v  městských kronikách, odráží dění „za vlastními hradbami“ – události 
aktuálního dění v daném regionu, zemi i v Říši, ba dokonce nejstarších dě-
jinách lidstva, tedy dějinách starověku i  dějinách biblických. V  tomto du-
chu referovali o „svých“ městech a oblastech zájmu Tomáš Velička (Ústí nad 
Labem), Jana Vojtíšková a Petr Polehla (Hradec Králové) ve společném re-
ferátu předneseném P. Polehlou. Lenka Bobková (Praha) poukázala na pro-
vázanost vnímání českých dějin a  dějin lokálních na příkladu textů zhoře-
leckého humanisty Bartholomea Sculteta. Historiografické pozdně humani-
stické produkci Horní Lužice „mezi městem a  venkovem“ se věnoval Jan 
Zdichynec (Praha), který byl členem organizačního týmu za českou stranu. 
Zajímavým exkurzem mimo vlastní oblast kronikářskou byl příspěvek Marty 
Vaculínové (Praha), která se zaměřila na zachycení událostí z dějin zemských 
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a městských v příležitostných básnických skladbách (tzv. strenae) vybraných 
českých humanistů.

Druhý blok referátů se týkal kronik významných německých měst 
(např. Mnichov, Řezno, Kolín nad Rýnem), a to zejména problematiky v nich 
obsažených legendárních počátků, které kronikáři namnoze spatřovali již v anti-
ce. Zde byla hybridita hledána zejména v propojení městských dějin s dějinami 
starověkými a s antickou mytologií.

Na ambivalenci zachycení městského a mimoměstského prostředí v kro-
nikách byl zaměřen blok třetí, který přinesl např. pohled pisatelů slezských 
městských kronik na region a jeho dějiny kolem roku 1500. Podobnému té-
matu se věnoval i příspěvek Lucyny Harcové (Wrocław), která rozdíly mezi 
líčením poměrů ve městech a  regionu dokumentovala na příkladu měst 
Nyssa a Oels. Ambivalence mezi zachycením situace a událostí městských 
a zemských byla doložena ještě na kronice města Chemnitz Adama Daniela 
Richtera z roku 1767, což se již poněkud vymykalo organizátory vymezené-
mu časovému rámci.

Některé příspěvky poukázaly též na přínos literárněhistorického pohle-
du na téma městských dějin, neboť např. popisy měst, předřazeny v někte-
rých kronikách vlastnímu vylíčení dějin, mají vysokou literární úroveň a je-
jich autoři měli jistě i literární ambice. Proto je vhodné při analýze a interpre-
taci městských kronik kombinovat přístup historický s literárněhistorickým. 
Zejména je třeba takto přistupovat ke kronikám psaným humanisty, neboť 
jejich zakořenění v antické literatuře a snaha o její nápodobu je zásadní pro 
jejich vlastní tvorbu.

Celou konferenci zpříjemnila exkurze po vybraných pamětihodnostech 
města a církevních objektech, které se ujal archivář litoměřického biskupství 
Martin Barus.

Geograficky bylo téma vytyčeno pojmem střední Evropa; žel se nepo-
dařilo tento aspekt zcela naplnit. Dominance přednášejících z Německa jistě 
vzhledem k hlavnímu organizátorovi konference nepřekvapí, jako spíše její vý-
raznost. Mizivá účast historiků z Polska (jediný referát), nulová účast kolegů 
z Maďarska, Slovenska a Rakouska, jejichž účast bychom na konferenci s té-
matem Mitteleuropa čekali, byla jistě ke škodě zejména kvůli pestrosti regio-
nů, témat i přístupů. Též větší účast českých badatelů by jistě byla přínosem. 
Skutečnost, že se konference nekonala v univerzitním městě, měla možná za 
důsledek, že se v auditoriu jen výjimečně objevil někdo jiný než samotní re-
ferenti, ačkoli atraktivita témat pro studenty historických oborů byla dle mého 
soudu vysoká.

Konference byla přínosná jak z hlediska faktografického, tak metodologic-
kého. Poukázala na mnohé možnosti reflexe tématu dějepisectví daného období, 



127

kdy se významně zvětšoval počet čtenářů, otevřela úhly pohledu na to, co to 
vlastně městská kronika je, resp. čím vším může být. Má totiž mnohem větší vy-
povídající hodnotu, než si mnohdy na první pohled uvědomujeme.

Petr Polehla

Konference Biskupství, církev a prameny mezi raným novo-
věkem a současností / Diocese, Church, and Historical Sources 
between the Early Modern Period and the Present

U příležitosti 360. výročí založení královéhradecké diecéze uspořádala Katedra 
pomocných věd historických a  archivnictví Filozofické fakulty Univerzity 
Hradec Králové ve spolupráci s Královéhradeckým biskupstvím ve dnech 5. až 
7. listopadu 2024 v Hradci Králové mezinárodní konferenci. Ta navazovala na 
konferenci z roku 2014, pořádanou stejným pracovištěm, která sklidila zaslou-
žené uznání u odborné i laické veřejnosti a z ní vzešlá kolektivní monografie je 
dodnes hojně citována (Petr POLEHLA (ed.), 350 let královéhradecké diecéze, 
Červený Kostelec 2015). Ve třech dnech se letošní akce nakonec zúčastnilo 28 
přednášejících z České republiky, Slovenska, Maďarska, Chorvatska a Gruzie. 
Mezi přednášejícími nechyběli vysokoškolští učitelé, archiváři, památkáři ani 
teologové. Sálem FF UHK a Městské knihovny v Hradci Králové zněly čeština, 
slovenština i angličtina.

Po oficiálním zahájení otevřel program Tomáš Petráček zamyšlením se 
nad dějinami diecéze coby žánrem a současně výzvou. Drahomír Suchánek při-
pomněl osobnost papeže Alexandra  VII., který biskupství v  Hradci Králové 
roku 1664 oficiálně založil. Následoval blok věnovaný farní správě, kde se 
Zuzana Kukánová vyjádřila k metodice práce s dochovanými archivními pra-
meny pro personální obsazení far v 50. a 60. letech 17. století, Radek Pokorný 
za kolektiv archivářů a  pracovníků místního biskupství ukázal bílá místa ve 
vikariátní síti diecéze v 17. století a Pavel Zahradník detailně rozebral vývoj 
trutnovského vikariátu v  letech 1664 až 1780. V dalších příspěvcích zazněly 
referáty o biřmovacích knihách v královéhradecké diecézi od Hany Stoklasové, 
zatímco Petr Honč rozebral prameny k  biskupství nacházející se v  římském 
archivu Kongregace pro šíření víry, a znovu (jako už roku 2014) byla připo-
menuta pamětní kniha biskupství z 19. století jako unikátní pramen pro zpraco-
vání dějin biskupství i diecéze (Kateřina Motlová). Na známém královéhradec-
kém biskupovi Johannu Leopoldu Hayovi ukázala Štěpánka Grunová biskupy 


